жалится на пскович". Не признает летописец князя, привезенного по воле великого князя безо всякого на то желания псковичей.

Подробно описывает летопись Корнилия приезд Софьи Палеолог в Псков, в то время как в Псковской I летописи об этом событии сообщается очень кратко. Это блестящий эпизод в истории феодального Пскова: Псков встречает царевну как дружественная самостоятельная боярская республика. Интересно подчеркнуть, что в это время прямого наместника великого князя в Пскове не было.

Часто летопись Корнилия намеренно выпускает известия о наместниках великого князя: 1488 г. — смерть Ярослава, 1489 г. — отъезд Константина в Литву. Почти совсем летопись не говорит о делах общерусских, как, например, под 1492 г. пропущено известие о том, что воеводы великого князя взяли Нарову, под 1496 г. — о походе на Свею, под 1509 г. — о походе Углицкого и Волоцкого князей к Казани.

Под 1490 г. в летописи Корнилия умалчивается о том, что псковичи по требованию великого князя ходили к Иван-городу. Под 1499 г. летопись Корнилия говорит только о том, что великий князь отдал Новгород и Псков своему сыну, тогда как в Псковской I летописи за этим сообщением следует длинный рассказ о том, что псковичи отказывались целовать крест Василию, а просили Ивана Васильевича и его внука "держать их по старине", на что великий князь отвечал им: "ино кому хочю, тому дам княженство". Элетопись намеренно выпускает это свидетельство о реальной силе великого князя в Пскове.

Выпускаются известия, говорящие о совместной борьбе москвичей с псковичами против немцев и Литвы. Нет известий 1500 г. о победе московских воевод над литовскими воеводами, нет рассказа и о том, как псковичи "не ослушалися" великих князей и помогали им против Литвы. Под 1501 г. нет известия о том, что псковичи дрались вместе с москвичами у Изборска и были "на государьской службе в Литовской земли", как в этом же году просили помощи у великих князей, и "князи великии ялися отчину свою боронити от немец". Рассказывая о том, как немцы взяли Остров, летописец не говорит, что москвичи боролись вместе с псковичами.

После событий 1510 г. летопись Корнилия продолжается в том же духе. Выпущены известия 1511 г., где говорится о добрых наместниках великого князя, о том, что псковичи помогали великому князю под Смоленском.

О начале Печерского монастыря в летописи Корнилия, принадлежащей Печерскому монастырю, написано очень мало. В других

¹ Там же, л. 112 об.

² ПСРА, т. IV, стр. 275.

³ Там же, стр. 273.

⁴ Там же.

¹⁴ Древне-русская литература, т. VIII